

Madrid, 1,50 pias, mensual.
EXTRANJERO: Unión postal: Trimestre, 20 pesetas;
semestre, 40; año, 60.

La Patria
DIARIO NACIONAL

Plaza de Herradores, números 4, 5 y 6
Apartado de Correos núm. 643.—Teléfono núm. 4.025

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

LA ENSEÑANZA EN ESPAÑA

HABLA EL CONDE DE ESTEBAN COLLANTES

Una vez conocida oficialmente la designación del conde de Esteban Collantes para ocupar la cartera de Instrucción pública, juzgamos oportuno visitarle, a fin de conocer su criterio y planes en cuanto se relaciona con materia tan importante y delicada como la enseñanza, a cuyo efecto nos dirigimos esta mañana a la calle de Goya, número 17, donde habita el ilustre prócer, animados del deseo de conversar con él durante el tiempo que permitido nos fuese.

prosigue con sonrisa, mezcla de incredulidad y buen humor.
Hablamos durante largo rato de política, ponderamos como se debe el sacrificio que el conde realiza aceptando ahora carteras que más de una vez pudo desempeñar y que siempre rehuyó; encomió el esfuerzo que para el Gabinete que preside el Sr. Dato significa el ingreso de quien tenazmente con brío en estos días olvidado, se recluyó voluntariamente en su torre de marfil evocando en todo momento las doctrinas consuetudinarias de aquel gran partido balear de la Restauración que acudió D. Antonio Cánovas.



que el flamante oficial, recién salido de la Academia, espera órdenes de sus encanecidos jefes antes de pasar por las armas a un uso de alta traición.
La respuesta debió ser decisiva; se abre una cancela, atravesamos un jardín de invierno, y ya contemplamos en el replano de la escalera lujosamente alfombrada, un criado que demanda de despojarnos del gabán y aliviarlos en la molestia que pueda producirnos el sombrero y el bastón.
La casa del conde de Esteban Collantes es digna de su rango y su cultura. Los estilos modernos que han invadido casi por completo, con grave detrimento de la estética y del buen gusto, mansiones que por su alicurnia debieran respirar el más puro ambiente de antepasadas grandezas, no han penetrado aun en las habitaciones del hotel de la calle de Goya.

el Parlamento manifestó al tratar de la transigencia, de la tolerancia y la libertad, emblema de la vigorosa agrupación liberal conservadora, al contestar al que entonces se abrogó el lema canovista y hoy se halla tan cerca del destierro, como lejos de la cabecera del banco azul.
Al hablar de D. Antonio Cánovas, las palabras del conde retratan la veneración que por aquel gran hombre siente. Más tarde nos muestra algunas cartas, que de él como reliquias guarda, deteniéndose a leer la última, fechada en Santa Agueda, el día 7 de Agosto de 1897, víspera, por lo tanto, del execrable crimen que costó la vida al ilustre estadista.
En este documento dirigido al conde que a la sazón se hallaba en Burgos, le advierte Cánovas la necesidad de trasladarse prontamente a San Sebastián para jurar el cargo de ministro de la Corona, en vista de que después de hablar con S. M. la Reina Regente, la crisis habrá de plantearse antes del regreso a Madrid.
Hecho este ligero recuento de cosas, que fueron, tratamos de saber los planes que el nuevo ministro se propone desarrollar durante su permanencia al frente del departamento de Instrucción pública, cosa a la que él se opone, arguyendo escasa preparación, desconocimiento de algunos extremos, de ciertos detalles de los que aún no pudo hacerse cargo.
Insistimos aduciendo que desde hace tiempo hallábase designado para la misma cartera, a lo cual responde con palabras que a nosotros nos parecieron un tanto significativas:
—No, no es así. Yo no he sabido que iba a Instrucción pública hasta hace muy pocos días.
—¿Acaso estaba usted indicado para otra cartera?—insistimos, pensando en el señor Ugarte.
El conde de Esteban Collantes, sin negar nada, varía el rumbo de la conversación y continúa:
En España, en materia de educación e instrucción, está casi todo por hacer y será preciso emprender una labor intensa para llegar a conseguir algo de lo que tan necesitados nos hallamos.
Esa educación abraza todos los órdenes de la vida, desde la educación intelectual a la educación cívica. Va siendo preciso que

la enseñanza se transforme en algo práctico, útil, fructífero, remediando así el mal endémico, constituido por esa plaga de ciudadanos que, ostentando títulos de licenciados, en diversas facultades, ostentan patente de ignorancia enciclopédica, piedra angular de todos los males, cuyo origen es la educación e instrucción mal orientadas, deficientes, repletas de conocimientos que, por ser inútiles y mal cimentados, se transforman las más de las veces en ciencia difusa e inútil.
Existen defectos múltiples en la materia educativa, hasta el punto que individuos que aprendieron a leer, lo olvidan más tarde sin tomar gusto al estudio, resultando de ello una labor por completo contraproducente.
Soy enemigo acérrimo del bachillerato tal como ahora se cursa, y entiendo que debemos encaminarnos al bachillerato corto, reducido, condensado eficazmente para que sirva de preparación a la carrera que cada cual por sus aficiones elija, evitando así el cúmulo de asignaturas que más tarde han de olvidarse por entero, transformándose en un deplorable derroche de energías, de tiempo y de dinero.

No se me oculta que esto exige un trabajo más intenso por parte del profesorado, sobre todo en la enseñanza elemental, donde el maestro bien retribuido y convirtiéndose en moderno pedagogo ha de estudiar el hábito, inclinación y aficiones del niño; pero lo juzgo tan necesariamente de urgencia, que sin conseguirlo no cumpliría su misión nadie que ocupe el puesto de ministro de la Instrucción.
El tema es vastísimo y tengo que circunscribirme a hablar sobre generalidades; la transformación en materia educativa debe ser muy honda, tanto como sea la energía del que desempeñe este cargo, pues significará que el maestro y el catedrático abandonen métodos rutinarios, intensificando su actividad en el desempeño de la alta misión que les está confiada y contribuyendo a la desparición del profesor, cuyo tipo aun no se generalizó demasiado, afortunadamente, y que olvida sus sagrados deberes para dedicarse demasiado de lleno a la política, al mitin y a la polémica, no siempre beneficiosos ni edificantes.
Y del cultivo y enseñanza de las Bellas Artes, cuántas cosas no pudieran decirse también? Pero que adelantaremos con ello, es, acaso, la inmensa labor de que hablamos, algo que pueda llevarse a la práctica en el corto lapso de tiempo que los gobiernos suelen permanecer en el Poder?

Como los amigos del conde acudían en gran número y la conversación se alargaba demasiado, nos despedimos del nuevo ministro, que haciendo honor a su exquisita cortesía, hubo de acompañarnos hasta la puerta.
Al pasar junto a la mesa donde un centenar de cartas apiladas esperaban contestación, el conde insinuó en tono burlón: Cuando ve recomendaciones se trata es necesario dudar de las estadísticas que acusan tan crecido coeficiente de personas que no saben leer ni escribir...
F. GARCIA SUAREZ

Como los amigos del conde acudían en gran número y la conversación se alargaba demasiado, nos despedimos del nuevo ministro, que haciendo honor a su exquisita cortesía, hubo de acompañarnos hasta la puerta.



De Río Janeiro.
Dualidad de la presidencia.
PARIS, 3.—Telegrafían de Río Janeiro que ha sido convocado el Congreso a sesión extraordinaria para el día 9 de este mes, a fin de zanjar la dualidad de poderes del Estado de Río Janeiro.

UNA BESTIA

El Sr. Yáñez, del teatro de Lara, es una bestia. Así, castizamente.
Explicaremos la causa.
LA PATRIA ha organizado una fiesta, un homenaje a las artistas de Madrid. Periodistas y actrices y estrellas de «variedades» van mañana a hacer más patente su fraternidad, aderezándola con música en el Palace-Hotel.
Habíamos gestionado de la Pastora Imperio que contribuyera al esplendor del sarao intercalando unas canciones de su popular repertorio.
Al tener noticia de ello el Sr. Yáñez, ha prohibido a la Imperio que nos presente su concurso lírico, fundándose en que tiene un contrato con él.
Y la bella Pastora se ha visto obligada a ceder.
Este Sr. Yáñez es un berrendo en colorao, que si le enseñan un pañuelo, se tira a las tapias. Un verdadero bruto.
Sabíamos de sus máculas ancestrales; sabíamos de su rebajamiento buscando el acta de senador; desconocíamos su entereza de carácter, valiéndose de su calidad de empresario, para impedir que la Imperio asista a una reunión donde van a rendirle un tributo de admiración y de cariño.
No da más de sí el Sr. Yáñez. Es decir, si lo sacuden, da bellotas.

Nota del día.

Al verse Saturnino con la Cartera, exclamó alborozado: ¡quién lo creyera! Yo le he pido a los cielos para ver este Dato, y gozaría un día.
Todo vate que hable del año entrante, quiero decir, del quince, nos ha sacado a relucir el Ince, porser el obligado consónante.
Advierto a esos señores que han debido acordarse del esguince, que es mal que aqueja a muchos escritores.

El trato que se da a los prisioneros EN ALEMANIA

GINEBRA, 3.—El «Journal de Geneve» informa sobre la visita del presidente de la Comisión internacional de la Cruz Roja, señor Ador, y del miembro de la misma doctor Ferrer a la Cruz Roja alemana y a las autoridades de Berlín. Ambos señores están sumamente satisfechos de su recibimiento en Berlín y, principalmente, de la acogida que les dispensó el canciller imperial.
El canciller ha dado a ambos señores la más cordial bienvenida.
Visitaron el campamento de prisioneros en Magdeburgo, Torgau y Zossen, y pudieron comprobar que en todas partes se habían hecho los mayores esfuerzos con el fin de hacer a los prisioneros más llevadero su cautiverio.
Se ha hecho un convenio, para bajo la inspección de la Comisión internacional de delegados neutrales poder hacer el reparto de los donativos de auxilio a los prisioneros alemanes y franceses.
También está Alemania inclinada amistosamente al cambio de prisioneros heridos de gravedad, los cuales han de quedar más tarde inútiles para prestar servicio de campaña.

EL TEMPORAL

En Baileñ.
BAILÉN, 4.—Desde el día de año nuevo reina furioso temporal de lluvia y viento. Se ha interrumpido nuevamente por esta causa la recolección de aceituna y se está perdiendo mucho fruto.
Los ríos van un caudal extraordinario, y anochi no pudieron funcionar las turbinas de la brica de luz.
En Almería.
ALMERIA.—Hace tres días que reina en la región litoral temporal de Poniente, y hoy, a medi día, un furioso ciclón ha destruido las instalaciones telefónicas, el arbolado de los prós y jardines y los postes del telegrafo, causando graves daños en la ciudad y sus aeras.
El mar presenta un aspecto imponente. Dos barquillos han ido a pique.
Hace dos días que no ha entrado ni salido ningún barco de puerto y las operaciones de pesca están paralizadas.

EL HOMENAJE DE ESTA NOCHE
EXCMO. SR. D. TORCUATO LUCA DE TENA



Que asiste en... y editores de «La Esfera», demostrando su aplauso a quienes saben continuar brillantemente la revolución en el mundo de la información y cultura, que inició y realizó años ha el fundador propietario de «Blanco y Negro» y «A B C»; y como siempre ocupará, entre periodistas y artistas españoles, la cabecera, cualquiera que sea su asiento, nos place adherirnos a la fiesta de hoy saludando al que «nos trajo las gallinas».

En varias viviendas ha habido enormes destrozos.

En Sevilla.
SEVILLA, 4.—El temporal ha causado considerables destrozos en los arbolados. La lluvia inundó en las primeras horas de la mañana la parte baja de la población. A causa del temporal se ha suspendido el mitin al aire libre organizado por los tapponeros.
El alcalde de Palma del Río comunica que el Guadalquivir lleva por allí cuatro metros cincuenta centímetros sobre el nivel ordinario.
Por Sevilla creció también considerablemente, faltan sólo cuatro piedras para que rebalse la arista del muelle.
Hay peligro de inundación porque el fuerte viento Poniente dificulta el desagüe.
De continuar la crecida, mañana se cerrará el puerto.

Los de Africa hacen los viajes muy irregulares.

El temporal en el extranjero.
LISBOA, 3.—Hoy caído sobre Coimbra una violentísima tormenta que ha causado grandes inundaciones.
Son incalculables los daños producidos en los sembrados.
Hasta ahora se sabe que ha habido un muerto y varios heridos.

Don Manuel Burgos Mazo.

Este distinguido político llega al ministerio de Gracia y Justicia todavía joven, pues cuenta poco más de cincuenta años.
La historia política del Sr. Burgos Mazo es por demás brillante, lo que prueba las altas cualidades que le distinguen para el cargo a que ha sido nombrado.
Na oral del pueblo de Moguer (Huelva), ha venido representando en las Cortes el distrito de la capital onubense desde 1894, en que se unió a este el distrito de Las Palmas (Canarias), por el que fue elegido diputado en el año anterior, hasta la presente legislatura, en la que el Rey le nombró senador vitalicio.
Ha desempeñado con indudable acierto los cargos de director general de Gracia y Justicia, director general de Prisiones, subsecretario de Gracia y Justicia y director general de Obras públicas.
Aparte de su mucho talento, al Sr. Burgos Mazo le adornan otras cualidades que hacen esperar de él una fructífera y provechosa labor al frente del ministerio de Gracia y Justicia; es hombre trabajador, inteligente, culto, emprenditivo y de grandes iniciativas.

POETAS AMERICANOS

EL CURA

Es el cura... Lo han visto las crestas silenciosas, luchando de rodillas con todos los reveses, salvar en pleno invierno los riesgos montañescos ó transponer de noche las rutas solitarias.
De su mano propicia, que hace crecer las mieses, saltan como sortijas gracias involuntarias; y en su asno taumaturgo de indulgencias plenas, hasta el umbral del cielo lleva a sus feligreses.
El pasa del hisopo al zueco y la guadana; él ordena la pródiga ubre de su montaña para encender con oros el pobre altar de pino; de sus sermones fluyen suspiros de alba (thaca) el único pecado que tiene es un sobrino... y su piedad humilde lame como una vaca.
JULIO HERRERA REISSIG



«Los semidioses».—La señorita Robles.
En Algeciras.
ALGECIRAS, 4.—Reina fortísimo temporal de viento y agua y es imponente el estado del Estrecho. Los pocos barcos que pasan corren grandísimo peligro.

# El conflicto europeo.

## Reunión de jefes aliados en Calais.-Los alemanes se fortifican en Nieuport y Dixmude. La lucha en Lorena.-El incidente angloyanqui.

### DEL CAMPO DE OPERACIONES

#### Conflictos económicos.

Profundo asombro y pésima impresión ha causado en Inglaterra la nota reclamatoria de los Estados Unidos exigiendo al Almirantazgo responsabilidades de los perjuicios irrogados al comercio americano por las flotas británicas que, engreídas de un orgullo insano, han pretendido extender la garrá por todos los mares.

Las profecías del Almirantazgo hechas al comienzo de la guerra, afirmando categóricamente el aniquilamiento de Alemania por la falta de subsistencias, cuyo imperio se vería en la impetuosa precisión de entregarse a merced de sus enemigos, están muy lejos de su realización.

Y no podía menos de ser así dado lo gravito de la afirmación y lo exorbitante de las exigencias de la Gran Bretaña, que con el mandato imperativo de la conciencia mercantilista trataba de prohibir la libre navegación de los mares, lesionando los intereses vitales y derechos legítimos de aquellos pueblos que se mantienen alejados de la órbita de su influencia.

Contra sus vanas pretensiones de un bloque, causante de la miseria y ruina de las naciones neutrales, protestó el derecho y sentido común de estos países, que han exigido a sus Gobiernos prescindir de las amenazas británicas y ejercer presión entre los beligerantes para poder libremente importar y exportar sus mercancías.

La persecución iniciada por Inglaterra contra los barcos mercantes, sus visitas inoportunas de inspección y la detención forzosa en Gibraltar o en otra plaza fuerte de dichos barcos, ha abierto los ojos a los pueblos no beligerantes, que han comprendido el doble juego y los manejos secretos e interesados de la banca y del mercantilismo inglés, cuyo único fin ha sido siempre la destrucción del comercio rival.

Contra todo ello ha protestado el comercio americano, y en la nota reclamatoria mandada por los Estados Unidos, que se han hecho eco de general protesta, reclaman indemnizaciones de los daños causados.

Toda la Prensa inglesa comenta, con muestras de disgusto, la nota de Wilson, y se extraña de que se inmiscuya en asuntos propios la gran República del Norte de América.

Las teorías de Gracío, pidiendo en su obra de «Liberum Maris» la libre navegación de los mares, había sentado el principio del derecho marítimo contra toda usurpación egoísta de las naciones marítimas.

No nos extraña que Inglaterra se queje y lamente de la reclamación americana y mucho más cuando la eterna rivalidad de dos pueblos hermanos, como los ingleses y yankees tienen oposición de intereses económicos.

La decisión atrevida de los aliados, dando ingerencia en sus asuntos, y en el de los americanos y abierto un paréntesis que no se sabe cómo cerrará la interrogación.

#### (POR CORREO Y TELÉGRAFO)

### Los jefes aliados se reunirán en Calais.-Cambio del plan de campaña.

PARIS, 4.—Se dice que en breve habrá de celebrarse en Calais una conferencia a la que se atribuye importancia extraordinaria. En ella intervendrán Lord Kitchener, ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, Joffre, French y un representante del Estado Mayor inglés.

Se tratará en esa conferencia de un nuevo plan de campaña. También asistirá el Rey Alberto de Bélgica.

#### Un «zeppelin» más.

PARIS, 4.—De Berna telegrafíate al «Herald», que en Friedrishafen se ha terminado la construcción de un nuevo «zeppelin». Después de realizar algunas pruebas el referido aparato sobre el lago de Constanza, salió en dirección Sudeste.

### Esfuerzos de los alemanes.—Para reforzar sus posiciones.

LONDRES, 4.—Los alemanes llevan a cabo esfuerzos inauditos para reforzar sus posiciones en las zonas de Nieuport y Dixmude. De este modo piensan contener el avance de los aliados.

A toda costa quieren recuperar el terreno perdido construyendo pasarelas y puentes sobre los pequeños canales.

Hasta ahora parece que sus esfuerzos no han tenido el éxito que esperaban. Soldados de ingenieros, heridos, que han llegado a Salzaete, procedentes del Iser, cuentan las terribles fatigas que han tenido que sufrir cuando tenían que construir puentes en las regiones inundadas, bajo el fuego de los aliados.

Esas tentativas se realizaban siempre de noche. Destacamentos de 24 hombres debían realizar sus empeños a cualquier precio.

Los soldados veíanse obligados a marchar en medio del agua helada, y los que sobrevivían ante el fuego enemigo se encontraban tan helados, que no podían trabajar.

Por eso la mayor parte de esos heridos que se encuentran en Salzaete tienen los pies helados.

### Más de la pérdida del «Formidable».—Lo que dice «The Daily Telegraph».

LONDRES, 4.—«La pérdida del acorazado «Formidable» y de gran parte de su tripulación—dice «The Daily Telegraph»—es particularmente sensible.

Pero nunca creímos que pudiéramos vencer sin pérdida de vidas. Pese a las vicisitudes diarias, tenemos la seguridad del triunfo.»

### El peligro de las minas en el mar del Norte.

LONDRES, 4.—Según el «Times», las minas continúan la realización de su obra. Dice el citado periódico que la amenaza se hace efectiva diariamente con la pérdida de buques.

Cuatro de éstos fueron destruidos el 20 de Diciembre: el vapor inglés «Linaria», de 3.000 toneladas; otro vapor más pequeño, el «Gem», y dos embarcaciones pesqueras.

Del 24 al 28 del mes anterior, las minas echaron a pique ocho buques, entre ellos un vapor noruego y otro holandés.

### La lucha en Lorena.

PARIS, 4.—Comunican de Nancy que ha tenido lugar una encarnizada lucha en las cercanías de Pont-a-Mousson.

Cuando avanzaban los alemanes con efectivos considerables, fueron atacados por las francesas.

Durante el combate jugaron el principal papel las artillerías de la una y otra parte. Se dice que los alemanes tuvieron importantes bajas.

### Periodista muerto en campaña.

PARIS, 4.—En uno de los combates recientemente librados en los Vosgos ha muerto el redactor de «L'Humanité», M. León Bonnes.

Éra un periodista muy conocido. Deja escritas algunas obras de sociología.

### El comunicado francés de las diez de la noche.

PARIS, 3.—El comunicado de esta noche dice así: «Según las últimas noticias, no hay ninguna modificación que señalar en la situación.

El mal tiempo continúa en casi todo el frente.»

### El comunicado alemán.

ROMA, 3.—El comunicado del gran Cuartel general alemán facilitado hoy en Berlín dice que ayer al mediodía aparecieron frente a Westende buques de guerra acompañados por torpederos, sin hacer fuego. En todo el frente de operaciones hubo duelo de artillería. Al Noroeste de Saint Heneould, las infanterías francesas intentó un ataque y fué rechazada con pérdidas muy grandes.

### Los alemanes en Bélgica.

PARIS, 4.—Se asegura que los alemanes han establecido al Sur de Ostende, en Ghislées, una nueva e importante base de aviación.

Los alemanes se esfuerzan por transformar Amberes en un verdadero arsenal. Se han aprovechado de los talleres Farman, establecidos en esta ciudad, y de una fábrica belga de aeroplanos.

### LA GUERRA EN ORIENTE

#### Triunfos rusos.—Mil prisioneros alemanes.

PETROGRADO, 4.—El parte oficial facilitado por el Gobierno, dice: «En el río Buzra las tropas rusas han rechazado varios ataques iniciados por los alemanes.

En la región de Kjelce los alemanes han tomado algunas trincheras, que tuvieron que abandonar, tomándoles los rusos numerosos prisioneros y nueve ametralladoras.

En varios encuentros habidos en la región de Galitzia, las tropas moscovitas han hecho mil prisioneros alemanes.»

#### Alemanes detenidos.

NEUVA YORK, 4.—La policía ha practicado la detención de un teniente y tres reservistas alemanes, que se disponían a embarcar con dirección a Noruega.

Posteriormente se sabe que han sido detenidos también unos cuantos que se dedicaban a embarcar reservistas.

#### Parte oficial alemán.

BERLIN, 4.—El gran cuartel general transmite el siguiente telegrama: «En la Prusia oriental y en la Polonia septentrional no ha variado la situación.

Al Oeste del Vístula las tropas alemanas, después de unos días de enconada lucha, han logrado tomar Borzymo, uno de los puntos estratégicos mejor fortificados del frente ruso. Fueron hechos 1.000 prisioneros rusos y cogidas seis ametralladoras. Los rusos, en tres ataques nocturnos, intentaron recuperar Borzymo; pero fueron rechazados con grandes bajas.

Al Este de Rawa, los alemanes avanzan lentamente.

Carecen de fundamento las noticias rusas sobre éxitos obtenidos cerca de Inowoldz. En esa región, todos los ataques rusos fueron rechazados, con muchas pérdidas para ellos.

#### Parte oficial austriaco.

VIENA, 4.—La Prensa publica el siguiente comunicado oficial: «La situación general sigue estacionaria. En los últimos días hubo una lucha encarnizada en la región Sur de Tarnow.

Se ha vuelto a una tranquilidad aparente en los Cárpates centrales. Las fuerzas austro-húngaras han tenido que retroceder un poco, ante el empuje de contingentes enemigos muy superiores en número, en el desfiladero de Uzsook.»

### Lucha encarnizada. A treinta metros.

PETROGRADO, 4.—Por noticias oficiales se sabe que se está librando en el río Buzra una encarnizada lucha entre alemanes y rusos.

El empuje de ambos es espantoso, costando mucha sangre cada pulgada de terreno que se logra avanzar.

La lucha es casi cuerpo a cuerpo, pues las trincheras de primera línea rusas sólo las separa del enemigo 39 metros.

Esto les permite arrojar sobre los alemanes granadas de mano.

Aún no se sabe nada determinado; pero las bajas deben ser numerosas en ambos combatientes.

Reina gran ansiedad por conocer el resultado definitivo de esta batalla, la cual se asegura que es muy favorable para las armas moscovitas.

### La invasión de Hungría.

ROMA, 4.—Los rusos han invadido Hungría por cuatro puntos distintos.

Cuatro columnas, desembarcando por otros tantos desfiladeros, adelántanse hacia la llanura central.

Reina en Budapest un pánico espantoso, porque comienzan a llegar nuevamente miles de fugitivos de los distritos fronterizos.

La población de dicha plaza pide que sean traídos de Galitzia y Polonia los regimientos húngaros que allí pelean.

### La derrota de los rusos.

SOFIA, 4.—El periódico «Kambana» trata de la gran derrota de los rusos, y dice: «La sola posibilidad de una victoria rusa produjo un estremecimiento en todos los puntos de Norte a Sur. Afortunadamente han sido ya vencidas las tropas escogidas rusas, desapareciendo con ello este peligro.

Principalmente, nosotros, los búlgaros, los alegramos de la derrota rusa, porque también Rusia se ha refugiado de la desgracia de Bulgaria, y porque ahora queda oñido el mayor estorbo para la realización de los ideales del pueblo búlgaro.

La derrota de los ejércitos rusos es, no sólo una bendición para el orbe civilizado, sino que además significa la liberación del pueblo ruso de las cadenas del zarismo.

### El soldado laureado.

ALGECIRAS, 3 (11 n.).—Ha llegado, procedente de Ceuta, el soldado del regimiento del Rey D. Antonio Fuentes Clemente, condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

Ostenta las insignias regaladas por el príncipe de Asturias.

Su paso por la población despertó curiosidad y fué saludado con respeto.

Mañana marchará a Madrid, pues se propone dar las gracias al Rey.

Ya posea dos cruces rojas, pensionadas, por distintos hechos de armas.

### SUCESO MISTERIOSO

#### LOS DANPARASOIDOS.

El día 25 del próximo mes de Diciembre desaparecieron de su domicilio dos jóvenes, de diez y seis y diez y siete años, respectivamente.

A pesar de que en la Dirección general de Seguridad se tuvo conocimiento de este suceso el día 26, los dos muchachos no han sido encontrados.

Hoy podemos publicar algunos datos, que seguramente han de ser útiles a la policía. Límanse los desaparecidos Francisco García Segura y José Suárez, los dos muchachos de carácter tan ejemplar que nunca fueron a sus madres motivos de disgusto. Éran muy amigos, de aficiones muy parecidas y caracteres afines, y por esto siempre se les veía juntos, pero rara vez en diversiones bulliciosas.

Francisco es diamantista; José se dedicaba al estudio.

El primero es rubio, alto, de buen color, barbilampiño, y en el día en que desapareció, vestía traje de lana oscura, gabán de color café y zapatos negros. En toda la ropa interior llevaba las iniciales, F. G.

El día 24 de Diciembre último llegó Francisco a su casa con unas piedras de gran valor que al día siguiente debía entregar a joyero Sr. Ansoarena; con sus padres sin que nada anormal se notara en él, y a las 25 por la tarde salió con su amigo Pepe para entregar en la joyería las piedras que tenía en su poder. Por la noche ya no volvieron a sus casas.

Alarmadas las familias porque transcurrían las horas sin que ninguno de los jóvenes regresara, comenzaron a practicar investigaciones, hasta que el día 26 dieron conocimiento de lo que ocurría en la Dirección general de Seguridad.

Cuando preguntaron en casa del Sr. Amorena, les contestaron que el día 25 habían estado allí y entregaron los diamantes. En los domicilios de Francisco y José se hicieron algunas requisas que no dieron resultado.

Nada faltaba; ni dinero, ni ropas, ni alhajas; no había, pues, que pensar en una calaverada.

#### ¿Tokio?

Sabemos que el día 23 estuvieron Francisco y Pepe en un estanco, donde hablaron largo rato del Japón, país que les parecía ideal, por las bellezas que en ella, y fantástico por sus costumbres y traiciones.

Con los dos jóvenes iba un cab de mar ó un hombre que cabo de mar se decía.

Esta persona, que se nos figura ha de jugar un papel principalísimo en el suceso que referimos, les ofreció llevarlos a Tokio en un vapor que en plazo brev debía salir de Cádiz.

Sabemos también, que el día 26 los muchachos y el cabo llegaron a un coche de punto a la estación de Atoch.

Ahora, la Policía tiene la palabra.

### EN EL ATENEO

#### Conferencia de Julio Bois.

El ilustre literato francés Julio Bois, poeta dramaturgo y novelista, dió ayer una interesante conferencia en el Ateneo, sobre el tema: «Las almas hermanas de Francia y España».

El conferenciante fué presentado por el culto ateneísta D. Francisco Prieto, presidente de la Cámara de la Propiedad de Madrid.

La conferencia inspiró gran interés; se le escuchó con verdadero deleite, más que por la novedad de las ideas y la visión de España adquirida en sus recientes viajes por nuestra tierra, por el «esprit» de toda su conferencia.

Habló del arte español, de la literatura española, de nuestra psicología popular, de la fraternidad espiritual entre España y Francia. Dijo que el desclende, por la línea materna, de españoles; que había leído y meditado el «Quijote», que sabía cuánto valía y significaba el honor castellano.

Defendió a Francia del lide de ligera y frívola, y tuvo verdaderos momentos de lírica emoción, que conmovieron y arrancaron grandes aplausos, especialmente cuando habló del patriotismo de Francia, de su fuerza, de su tremenda lucha actual por defender su territorio, la libertad, el progreso y la civilización humana.

Tuvo palabras de elogio para nuestro Rey y saludó al Ateneo y a la España intelectual.

A la conferencia asistieron muchos escritores, artistas y políticos. Encontrábase entre la concurrencia el embajador de Francia, Max Nordau y el conde de Romaniónes.

Al terminar su disertación, Julio Bois fué objeto de numerosas felicitaciones por parte de casi todos los que le escucharon.

### La «Gaceta».

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA. Real orden elevando a la categoría de término los Juzgados de primera instancia e instrucción de Algeciras, en la provincia de Cádiz, y el de Figueras, en la de Gerona.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que la Cátedra de Reconocimiento de productos comerciales (vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca), se agregue a la convocatoria hecha para proveer en turno de oposición libre las plazas vacantes en los Escuelas de Santander y Santa Cruz de Tenerife.

Otra disponiendo se añada a la enseñanza de traslado la provisión de la Cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela superior de Comercio de Valladolid.

Otra disponiendo que la plaza de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía, vacante en la Escuela superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, se agregue a la convocatoria hecha para proveer turno de oposición libre plaza vacante en la Escuela de Alicante.

Otra creando en la Facultad de Medicina de dicha Facultad; el Instituto de Medicina legal, Toxicología y Psiquiatría Central de España, para la enseñanza de la Medicina legal, la toxicología y las enfermedades mentales.

ESTADO.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Manila de los súbditos españoles que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de provisión libre la provisión de la Cátedra de Reconocimiento de productos comerciales, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.

Idem al turno de concurso de traslado la provisión de la Cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valladolid.

Idem al turno de oposición libre la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

FOMENTO.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Comunicaciones marítimas.—Disponiendo se abonen las cantidades que se indican para pago de las primas a la construcción naval.

Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Disponiendo se ejecuten por el sistema de administración las obras del camino vecinal de Bani-modo, provincia de Valencia.

Aprobando los expedientes de utilidad pública de los caminos vecinales que se mencionan.

Disponiendo se efectúen por el sistema de administración las obras del camino vecinal de Varrete a Quesa y Bicorn, provincia de Vap.

### Los farmacéuticos.

OVEDO, 4.—En la sesión que ha celebrado la Asamblea de farmacéuticos se tomaron otros acuerdos, el de preparar los abajos profesionales que se juzgaren dignos de tal distinción.

Ampliándose se acordó crear un centro de producción, y gestionar el cumplimiento de la ley del descanso dominical, y contribuir alomejor de Carracido.

### El pantano Corcovado.

MURA, 4.—Con gran entusiasmo se ha celebrado inauguración del pantano Corcovado, Mula. El acto ha revestido verdadera importancia.

A las 10 salió para Mula la Comisión, en la que figuraban los señores D. Juan y D. Isidro La Cierva, Guirao, Payá, Maestre y dos senadores y diputados por Murcia.

En Altanilla se unieron a la Comisión los Ingetos encargados de la construcción.

En Mura aguardaba a la Comisión una imponente manifestación, al frente de la cual se paron el obispo, el Sr. La Cierva

### o'ras distinguidas personalidades murcianas.

La manifestación, que égrégosaba por momentos, se dirigió a las obras del pantano. El violento huracán reinante que reinaba contribuyó a deslucir el acto.

El futuro pantano, cuando esté terminado, podrá embalsar seis millones de metros cúbicos de agua, y llevará el nombre de La Cierva.

El obispo de Murcia bendijo la obra y la Comisión regresó a Murcia, donde se sirvió un banquete de 150 cubiertos.

### La elección en Betanzos

CORUÑA, 4.—Se ha verificado la proclamación de candidatos para la elección de diputados por Betanzos.

Han sido proclamados, sin incidentes, D. Daniel López, el Sr. Cavalcanti y otros amigos de ambos bandos, con objeto de facilitar interventores.

Ha causado excelente efecto la unión de todos los elementos liberales, apoyando a D. Daniel López, entre ellos los Sres. Gasset (D. Rafael y D. Eduardo), Chapaprieta, Prieto Meira e Irujo.

Para evitar coacciones, los liberales han solicitado de la Audiencia 24 notarios.

Una comisión de liberales de Betanzos ha visitado al presidente de la Audiencia, hermano político del Sr. Dato, para fecabar la habilitación de los notarios requeridos, prometiéndolo el presidente.

### UN TEMPLO TERPSIGOREO

Un bailarín «heroico».—Puñaladas a granel.—Cinco heridos.

En el teatro de Barbieri, coisóse en suspenso para las representaciones teatrales desde hace bastante tiempo y habilitado en la actualidad para recreo y solaz esparcimiento de los que rinden su culto a la diosa Terpsicóre, se desarrolló en la madrugada última una escena de sensibles resultados por resultar heridos cinco señores, entre ellos, un inspector y dos agentes de policía.

Serán próximamente las seis de la mañana, hora la más propicia para el completo desarrollo de las «curdas», «papalinas» y demostraciones en general de los que se «chintían» de «peleón», cuando un ciudadano que se hallaba en un palco, de nombre Tiburcio Becerra Fernández, de cuarenta años y natural de Medina del Campo, le dió por «tomaría» una segunda vez con otro sujeto llamado Felipe Aguirre, individuo que al «tierno» y «maestoso» «preludió» de la misérid, se marcaba ceñido y corto una cálida habanera.

Como es natural, las frases é insultos del Tiburcio molestaron a Felipe, surgiendo con tal motivo la cuestión personal.

El inspector D. Luis Fenol, acompañado de los agentes Sres. Garrido y González de Daza, que se encontraban en el salón, intervinieron en la cuestión, deseados de cumplir con su deber al mismo tiempo que por apaciguar los belicos «humores» del Tiburcio, y nunca lo hubieran hecho.

El «bravo» Becerra Fernández esgrimió un navajón tremendo, y a este quítero, al otro también, dió en el suelo con el Sr. Fenol; hirió a los dos agentes y, por último, le propinco la lengua.

Tras de no pocos esfuerzos se consiguió reducir a la obediencia al «fiero matón», el que, convenientemente atado, pasó al Juzgado de guardia.

### Robo sacrilego.

VALENCIA, 4 (2,10 m.).—En el pueblo de Paiporta, al anochecer, penetraron dos hombres en la parroquia, con pretexto de arreglar unos papeles, y cuando se hallaban solos en el despacho con el cura, le amarraron, exigiéndole dinero.

Sólo pudieron llevarse 11 pesetas, un reloj y un revólver.

### SECCION MILITAR

Vuelven las clases de tropa a preguntarse: ¿Qué harán de nosotros?

Desde que la ley Castillo cercenó a los sargentos primeros, verdadera institución que llenaba las exigencias de administración y régimen interior, la única ley casta aceptable, fué la del ascenso a oficial de la Escala de Reserva.

Si esa ley hubiera traído el complemento de hacer que los sargentos, desde el instante de serlo, hallaban un presente decoroso al mismo tiempo de creárense un porvenir decente, la ley hubiera resuelto el problema que aún sigue en pie.

Pero se tropezaba con que el eterno mal de que la paga ni las consideraciones permitían al sargento dignificarse ante los ojos del soldado y el sargento siguió abandonando las filas, igual que hoy sucede.

En la reorganización que ha anunciado el ministro de la guerra, tal, según dijo en el Parlamento, lo concerniente a una reorganización de las clases de tropa.

¿Va a suprimir la ley de 15 de Julio de 1912?

Esperamos que no. Eliminar la categoría del brigada, eso sí, entendemos que debe hacerlo. Es una rueda innecesaria existiendo el suboficial.

La cuestión, a nuestro juicio, es sencilla: Ampliense la plantilla del suboficial, créense sargentos bien retribuidos; hágase el acceso a la escala de segundos tenientes, y asunto terminado. Lo demás es cuestión de detalle, de reglamentación.

De esta reglamentación habría de partir una mayor iniciativa, una mayor libertad de acción de suboficiales y segundos tenientes, descargando a los capitanes de menesteres que hoy les restan tiempo para pensar en las cuestiones de medula profesional.

Ni los Cuerpos, ni los interesados, abominan de la ley de 15 de Julio de 1912. De lo que abominan es de su falta de amplitud, de su falta de firmeza, de su falta de entrega a un derecho que se deriva del propio espíritu de la ley.

El suboficial viene a ser un sargento más y esa precisa determinación que se han empeñado en traer los moldeadores de la ley citada, es la que ha engendrado secas y depresiones.

Añádase a ello el estancamiento infligido a los que han de quedar de sargentos por toda una eternidad y se comprenderá que la ley necesita peinar y vigorizarse, adicionándole nuevas expansiones.

Hemos sido nosotros los más persistentes en tratar este tema de las clases de tropa, porque estimamos que es trascendental para la vida del ejército. Tratadistas eminentes han dejado establecido que con buenos cuadros de tropa se tienen soldados, se tiene ejército. El oficial—escribe un autor inglés,—es la fuerza directiva; el sargento, la fuerza motriz.

Empeñados en que, a la postre, tenga el ejército una obra buena, hemos de seguir cuidadosamente las transformaciones que se proyecten, dando nuestro modesto sentir inspirado en el propio sentir de los interesados y en el sentir del Ejército.

# POLITICA

### HABLA EL PRESIDENTE

A la una y media de la tarde llegó a la Presidencia, de gran uniforme, el Sr. Dato, recibiendo acto continuo a los periodistas y manifestándoles que había despedido con Su Majestad en unión del ministro de Estado.

El Rey firmó varios decretos de Gracia y Justicia, que publicamos en otro lugar del presente número, y los nombramientos de magistrado del Tribunal Supremo a favor del Sr. Pamplión, presidente más antiguo de Sala que era, y designando al Sr. Abellón para ocupar la vacante que resulta.

También firmó S. M. la dimisión del señor Canal, lamentándose el jefe del Gobierno, por tener en cuenta los grandes servicios que el joven subsecretario prestara y las extraordinarias condiciones que ha demostrado poseer mientras permaneció en el cargo.

Después firmó S. M. otro decreto nombrando subsecret

GLOSARIO

Siempre lo mismo.

—Si, ya lo creo. Alemania, Rusia, Austria, Francia y ahora España por...

—Ya lo he notado. ¿Pero no han traído ustedes más contrata que la del Salón Miramar?

—No, señor; y ésta con indeterminado número de presentaciones. Según lespodidá el interés del pueblo, así estaremos. Nos gusta así, no molestar á nadie.

—Hemos llegado al teatro donde «trabajan» estos pequeños artistas. Presentaba un golpe encantador. Palcos, butacas, todas las localidades estaban materialmente ocupadas por distinguido y selecto público.

—Las notas alegres de un briso pasadoble, ejecutado por un sexteto, ha sido el comienzo de la velada. Levántase el telón, y con rapidez, como expresando un profundo anhelo de corresponder en algún modo á la deferencia del público, han aparecido en la escena los pequeños y humildes artistas.

—Oscilan las edades de estas miniaturas entre diez y nueve á cincuenta y tres, siendo, en lo general, robustos y desarrollados. No hay más que una española, entre todos: es catalana. Ella es la que da á conocer al público los números que se van ejecutando.

—Triste es decirlo; pero esa es la verdad. Ni aún nuestros intelectuales, los que ocupan las esferas de mando—no nos referimos para nada á la organización civil y militar del Estado—; esas esferas en donde palpitan y se disecionan las altas cuestiones sociales y políticas, se inhiben de ella, que les absorbe y los inutiliza para regir y disponer los destinos de la patria.

—Todos, en flintas de una idealidad, que por ser idealidad es irreal, han dejado escapar un sentimiento que no difiere de lo que sea hermoso, pero sí que no es lógico, en las tantas y tantas crónicas, en los tantos y tantos artículos como se han escrito sobre la guerra, sin que para nada se haya visto en ellos un sentido patrio, una conveniente y sana aspiración nacional.

—Siempre lo mismo. Pensar en cosas ajenas y olvidarnos por completo las nuestras. Sentir y no obrar. Esto fue siempre el alma española. Mucho sentimiento, mucha bondad, sí; pero nulo el cerebro para pensar seriamente en lo que conviene; ciega la vista para ver lo que interesa; paralizada la voluntad para acometer aquello que es necesario y preciso, no solamente para los demás; pero también para nosotros mismos.

—Bien está que nos condolamos de la catástrofe europea; pero no nos olvidemos de sus ramificaciones; pensemos en que su radio de acción no está sólo en los campos de batalla; miremos la situación en que España se encuentra y tengamos voluntad, primero para mediar entre los beligerantes, pacifista y conciliadora, y segundo para dar un impulso vigoroso, una inyección vital á nuestro comercio y nuestra industria y á la vida toda de nuestra patria.

—Que no sólo es humano lamentar las desgracias de los demás, sino procurar remediarlas y hacer lo posible porque no seamos todos desgraciados.

—Si porque se muere alguien nos matáramos los demás, apanado iba á quedar el mundo.

ANTONIO BALLESTEROS

La triquina.

SEVILLA, 4.—Se ha presentado un nuevo caso de triquinosis.

Los enfermos que reciben asistencia en el hospital se encuentran en estado gravísimo. Se dice que ha fallecido otra niña, habitante en una choza cercana á la venta donde se sacrificó el cerdo atacado.

Quienes comieron de éste y todavía no han sido atacados están alarmadísimos.

CRÓNICA DONOSTIARRA

LOS LILIPUTIENSES

—No es verdad, señor ministro, que dispensa V. E. la libertad que me tomo, interrumpiendo su asiduo trabajo, al poner en su conocimiento, al desnudo, la ver ad de lo que actualmente ocurre en el paciente y resignada clase médica?

—De V. E., ilustre conde, actual ministro de Instrucción pública, la clase médica espera su redención; tenga presente para resolver esta instancia de súplica del Colegio de Médicos de Madrid, que en España existen 10 Escuelas médicas, yo creo que sobran seis, si se tiene en cuenta que el estado del Tesoro español no puede darlas el amparo debido, y que para bien ser, deberían refundirse las existentes en cuatro; entonces, al ministro de su digno cargo le sería fácil conseguir dotarlas de todo el material que en la actualidad es indispensable, dados los adelantos modernos para dar una enseñanza verdaderamente práctica, tal cual lo exigen los estudios médicos modernos.

—Creame el señor ministro; si esto hiciese, la clase médica española le levantaría una estatua por el servicio tan inmenso que

esta reforma prestaría á la Nación; la dotaría de verdaderos médicos; éstos saldrían enfilada de las aulas con un título que acreditaba de verdad sus conocimientos perfectos profesionales.

—Tiene el honor de ofrecerse á V. E.; y le deso su mano, DR. BARRANTES 4 Enero de 1915.

—Si, ya lo creo. Alemania, Rusia, Austria, Francia y ahora España por...

Sucesos

Herido de un tiro.

José Moreno, de veinticuatro años y Pascual Moreno del Río, de veintidós, entraron en una taberna de la calle del Luciente, número 11. Allí discutieron sobre una deuda que entre ambos existía, y desafiados salieron á la calle.

—Pascual echó mano á una pistola automática y con ella disparó tres tiros contra su continente. De los tres proyectiles, sólo uno hizo blanco, causando á José una herida con orificio de entrada en la región pectoral derecha y de salida en la supraescapular del mismo lado.

Después de asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado, pasó al Hospital provincial.

La explotación del carbón.

OVIEDO, 4.—Cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación, el gobernador ha telegrafiado á los alcaldes de las cuencas mineras y á las Sociedades de consumidores de carbón preguntándoles si es cierto que hay exceso de hullas, para en caso afirmativo autorizar la exportación.

MARRUECOS

MELILLA Presentaciones.

Comunica el comandante general de Melilla, que continúan las presentaciones en el Garet. Lo han efectuado más de 150 familias de Uad-Fetoma, Uad abd Zao y Uad Huimos, sobresaliendo en importancia la de un grupo de 80 que forman la subfacción de Uad-ben-Allo de Uad Adad, que se establecieron en Ujik el Femel y enviaron una Comisión de notables á aquella plaza para comunicar que están dispuestos á ayudar á nuestra causa.

Los demás regresados se han establecido en las cercanías de las posiciones Atrial y Tistudin.

Se espera que se presenten otros grupos importantes que aún quedan, con lo cual estarán á nuestro lado casi la totalidad de los antiguos habitantes del Garet, con lo que se conseguirá el orden y tranquilidad en los límites.

—Por causa del temporal tampoco ha llegado ayer á Melilla el correo de Málaga.

Foot-Ball.

Partido celebrado ayer tarde entre el «team» Benéfica de Lisboa y el «Madrid F. C.»

Con el fin de publicar ayer noche el resultado de este encuentro, me veo obligado á omitir algunos detalles importantes de los cuales daré cuenta en la crítica de este partido que publicará el jueves en la sección especial de sport en donde me tienen á su disposición todos los aficionados para consultas, quejas, etc., etc., que serán publicadas si son importantes y desde luego por el orden que sean recibidas.

Para todo lo concerniente á esta sección, deben dirigirse á D. Leonardo Ordoño, redactor deportivo de «La Patria», plaza de Herradores, 4, 5 y 6.

La entrada es buena y la humedad grande, por cuyo motivo la permanencia en el campo se hace desagradable.

Minutos después de la hora anunciada (cómo no) se alinean los equipos á las órdenes de Lemmel, y el partido comienza.

Sacan los rojos, consiguiendo el exterior izquierdo, al poco tiempo de empezar el partido, el primer tanto para su equipo; momentos después consigue colocar el balón en la red portuguesa Uiverri (E).

Casi seguidos, hacen tres «goals» los extranjeros, siendo de cuidado el exterior izquierdo que es rapidísimo y «schoot» á la perfección.

Durante el juego se nota en los rojos juego algo sucio, por lo que fué castigado con un «penalty» que Castell echó fuera caballeramente.

Terminando este tiempo con cuatro goals por uno.

Segundo tiempo. Los portugueses juegan con diez jugadores, á causa de haber expulsado el «referee» del campo á uno de ellos, á causa de una zancadilla; en esta parte domina el «Madrid», llegando á la puerta contraria muchas veces, pero por falta y por la «cabeceita» de un defensa portugués, no consiguen un tanto.

Los «benéficos» juegan muy suciantemente y parece querer ser job terror del balón. Juegan bastante, pero no tanto como para ganar á los «madriños», por tres goals de diferencia, y esto ha sido sin duda á lo que ha flojeado la defensa y los medios.

El encuentro ha terminado con la victoria de los portugueses, por cuatro á uno. ORDOÑO.

Un petardo.

BILBAO, 3.—En el Círculo socialista del pueblo de Alsasua se ha colocado un petardo de dinamita, que al hacer explosión ha causado grandes desperfectos en el edificio, rompiendo todos los cristales del barrio.

PALATINAS

S. M. la Reina doña Victoria, acompañada por la señorita de Loygorri, pasó esta mañana en la Casá de Campo.

Hoy cumplimentaron á doña Victoria la marquesa de Ivanrey, señorita García Loygorri y maestro Saco del Valle.

Al Monarca le cumplimentaron el Sr. Ordoño, que fué á Palacio acompañando á su esposa, el marqués de Villaurrutia y D. Luis Mazzanti.

A las doce y media tomó juramento el señor Dato, como notario mayor del Reino, é los nuevos ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública y Bellas Artes.

La ceremonia se celebró con el ritual acostumbrado, hallándose presentes el comandante general de Alabarderos, general Aznar; el mayor domo mayor, marqués de la Torre; el grande de España de servicio, Sr. Pons; el mayor domo de servicio, señor Montes Jovelar; el conde del Grove y el general Aranda.

Los nuevos ministros, en unión del duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos, Príncipe Pio de Siboya y duquesa de la Conquista, cumplimentaron á ambas reinas.

Tanto el Sr. Burgos Miró como el conde de Este an Colanthes, vestían el frac ostentando el primero la banda de Isabel la Católica, y el segundo la de Santa Rosa de la civilización, de Honduras.

Un monaguillo moribundo.

En el edificio residencia de los padres Jesuitas de la calle de Isabel la Católica, número 12, ocurrió anoche un accidente que puso en grave peligro la vida de uno de los acólitos que hacen servicio en aquella iglesia.

Bajaban de la torre dos monaguillos, y uno de ellos, Antonio Pérez Rey, se montó á caballo sobre el barandal para descender deslizando por él; de pronto perdió el equilibrio y cayó á la portería.

Auxiliado convenientemente por el facultativo de guardia de la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

Sufrió conmoción cerebral intensa y fractura del cráneo.

DE GUERRA

«Diario Oficial» de mañana.

El «Diario Oficial» de mañana publicará las siguientes disposiciones:

COMISIONES.—Se declara indemnizable la comisión desempeñada por el primer teniente de Caballería D. Pedro Ballarín en el mes de Febrero de 1911.

RESIDENCIAS.—Se autoriza al inspector médico de segunda D. Joaquín Cortés para que fije su residencia en Barcelona.

Idem al general de brigada de la sección de reserva D. Gabriel Vidal y Ruby, para que la fije en Segovia.

DESTINOS.—El capitán de Infantería D. Abel de Calleja Diente es destinado como profesor á Colegio de Huérfanos de la Guerra.

FARMACIAS.—Se dispone que se celebren las subastas públicas de adquisición por contrata, de los medicamentos necesarios para el Ejército en el presente año.

Carabineros.

Se clasifica dentro del segundo p. lodo de reenganche, al sargento de mar, Cristóbal León López.

Se autoriza al jefe de la Comandancia de Alicante, para conceder reenganche al carabinero, Alfonso Méndez Arroyo.

Se concede á la solicitud por los carabineros, Domingo Rodríguez Rodríguez, José Sánchez Prieto, Claudio Muñoz Martínez, Justo Miranda Martín, Juan Gil Bermejo y Pedro López López.

PENSIONISTAS.—Se concede plaza de alumno pensionista del Colegio de Alfonso XIII al joven D. Angel Villaplana.

MATRIMONIOS.—Al Director general de Aduanas se cursan instancias de los carabineros D. José Martín Pérez Iglesias, Belflo Álvarez Martín y de Cristin Zorrilla Alvarez Manzano.

Perfiles religiosos.

¡Caridad!... Al empezar el año creemos un deber nuestro hacer en esta sección, consagrada á la religión de Cristo, un llamamiento á las almas cristianas para que cada una, en la medida de sus fuerzas, inaugure el año con algún acto de caridad.

Siempre es necesario el ejercicio de esta virtud sublime, pero más lo es tanto como en estos días del invierno, el invierno... Es el fríano de los pobres, sobre los cuales descansa toda su crueldad.

Los ricos se burlan de él; tienen pieles costosas para su cuerpo, calefacción en sus palacios, alfombras pesadas, con faldas que interceptan la sutil bocanada de aire frío, viandas nutritivas y bebidas confortables... Las crueldades del invierno—la nieve, la lluvia—son para el rico un placer, que en las tardes de Enero, á través de los amplios cristales de su palacio ó del casino, arreñando en amplia y aterciopelada poltrona, contempla, mientras fuma un oloroso y sazona una taza de Moka, la caída de la nieve que va cubriendo poco á poco con un andar, ó bien los postes del alambrado, las copas de los árboles y los tejados de los edificios.

Mientras el pobre corre para resguardarse de la blanca lluvia... Corre á su casa, donde hace tanto frío como en la calle; á su casa, donde el aire entra por las rendijas de las puertas; donde el agua se filtra por las goteras del tejado; donde no hay luz, ni estera, ni lecho, ni pan... ¿Decís que no? ¿Parece esquivar remordimientos, achacáis la esbozada miseria á exageraciones é inventivas del cronista, en demasía lacrimoso?... ¡Ojalá fuese todo exageración nuestra y tuviera algunos matices de auro! la noche tormentosa de tan abrumadora realidad! Pero por desgracia no es así.

El hambre, la miseria y alberga en muchos hogares madrileños Enero abre su helada boca y por ella, á modo de terrible Gargantúa, se dispone á tarse los cuer-

palatinos

El cristianismo no se compone tan solo de palabras; para que seas cristiano del todo, se requiere la acción... Y ninguna acción tan bella como la de vestir al desnudo y restaurar las agotadas fuerzas de quien no tiene que comer...

Jubileo de las Cuarenta Horas: parroquia de San Ginés. La misa y oficio divino son de la Vigilia de la Epifanía, un rito semidoble y color blanco.

El «España» á Panamá. FERROL, 4.—Hoy saldrá el «España» del dique «Reina Victoria», después de limpiar y pintar el casco.

Seguidamente se procederá á ultimar pequeños detalles en el buque, proviéndose de carbón y víveres para emprender el viaje á Panamá.

SUCESO EXTRAÑO ¿Será un crimen impune? Los hechos fundados.

A las tres de la tarde, próximamente, en el Juzgado de guardia, se recibió aviso telefónico de que en la casa núm. 25 de la calle de Luisa Fernanda, piso primero, se había encontrado el cadáver de un mujer, como de unos veinticuatro años, decentemente vestida, sin que presentase señal alguna de violencia.

Inmediatamente el Juzgado de guardia, que lo es el del distrito de Buenavista, juez señor Jarabo, se personó en el lugar indicado por el aviso, practicando una minuciosa inspección ocular, de la que se han despreñado detalles nada tranquilizadores.

La mujer cuyo cadáver se ha encontrado en el primer descansillo de la casa, aun cuando aparecía completamente vestida, manifestaba en el arreglo de su persona detalles desordenados de precipitación al vestirse, tales como el de llevar la camisa del revés, las medias caídas y sin sujetar á las ligas, y alguno más, como botones sin abrochar, y demás indicios que, unidos al de suponer que la muerte no había sucedido tan cercanamente como se creyó en un principio, han hecho sospechar al juez, Sr. Jarabo, que bien podía tratarse de la comisión de un delito, por lo que tomando medidas pertinentes ha detenido á una portera que vive en el piso indicado, llamada Vicenta García, á su marido, Camilo González y González, de setenta y un años, á una huésped de éstos, así como también á la portera de la finca, Natividad de la Orden.

Existe también, como detalle importantísimo, la coincidencia de que dos minutos antes de aparecer el cadáver de la joven, un vecino había pasado por la escalera sin que hubiese notado nada anormal, cosas todas que hacen suponer, fundadamente, que se trata de un suceso extraño, por cuyo esclarecimiento se trabaja activamente.

EL MINISTRO DE FOMENTO

GRANADA, 4.—El ministro de Fomento, Sr. Ugarte, ha visitado la famosa Escuela de San Agustín, que dirige el virtuoso y sabio Padre Manjón.

El marqués del Pilar rogó al ministro, en nombre de los labradores de la comarca, que se permita importar de Inglaterra las primeras materias para la fabricación del piano.

El ministro marchó á Madrid en tren especial.

Toma de posesión.

Al salir del Regio Alcázar se trasladaron los nuevos ministros á sus departamentos respectivos para tomar posesión.

El Sr. Burgos Mazo, después de pronunciar nobles y sentidas frases, solicitó del personal de Gracia y Justicia la oportuna cooperación, agradeciendo las frases laudatorias que el jefe del Gobierno le dedicara.

A la una y media tomó posesión de la cartera de Instrucción pública, el conde de Esteban Colanthes.

El conde de Esteban Colanthes contestó agradeciendo al Rey y al Gobierno la confianza que en él depositan, y concluyó prometiendo servir con lealtad á la Monarquía y al supremo interés de la nación.

El ministro entrante y el interino se estrecharon la mano, y el personal puso fin al acto acompañando al Sr. Bugallal hasta la puerta, dedicándole una efusiva manifestación de simpatía.

Consecuencias de un incendio

TOLESA, 3.—El incendio de la fábrica de aceite de orujo del Sr. Figueras, quedó localizado á las diez de la noche.

A consecuencia de la explosión de sulfuro de carbono resultaron dos heridos leves, uno grave y otro gravísimo.

Menudean los siniestros en las fábricas de orujo á causa de lo peligroso que resulta el empleo de sulfuro de carbono por manos in expertas.

NOTICIAS

Comprad el «Método Barbin», el único de pronunciación progresiva del francés que se ha escrito, en buenas formas de Madrid. Se manda contra giro de cuatro pesetas, dirigidas á monsieur Barbin, idiomas, Puerta del Sol, 11 y 12.

En el colegio de la Reina Victoria, de Huérfanos de empleados civiles, se verificó ayer tarde el reparto de premios y cartillas á los alumnos.

Después del acto, que resultó muy brillante, la concurrencia fué espléndidamente obsequiada.

Ultima hora.

RADIOGRAMA

HORDICHI, 4 (11.30).—El diario semi-oficial alemán «Norddeutsche Zeitung» ha descubierto varias falsedades que contiene el Libro Amarillo francés.

VIENA (oficial).—Los rusos han fracasado en su intento de romper las líneas austríacas al Norte y al Noroeste de Gorlice, teniendo los rusos grandes bajas.

Un batallón fué aniquilado. Los austríacos se apoderaron de cinco oficiales, 350 hombres, dos ametralladoras y un avión.

CONSTANTINOPLA, 4.—Dicen del cuartel general turco que las tropas, después de una lucha encarnizada, que ha durado ochos, contra el ejército ruso del Cáucaso, se han apoderado el día 1.º de Lisch.

Los turcos apresaron unos 2.000 hombres rusos, 8 cañones, 13 ametralladoras, armas municiones, víveres y dos trenes militares.

El crucero ruso «Aricdol» intentó acercarse á las costas, á la altura de Joffe, y las baterías de los fuertes se lo impieron.

Inglaterra mantiene los prisioneros de Serbia.

LONDRES, 4.—El difícil problema del Gobierno serbio para mantener los enormes contingentes de prisioneros austríacos, ha sido resuelto por Inglaterra, que ha ofrecido llevarlos á Malta.

Alemanes repiten táctica del Aisne.

PARIS, 4.—Telegrafían de Petrogrado que los alemanes, ni se retirarán de Polonia, ni renovarán su ataque á Varsovia, sino que repetirán la táctica empleada en el Aisne.

Albanes católicos aniquilados.

ROMA, 4.—Instigados por agentes austríacos un fuerte destacamento de albaneses invadieron el territorio montenegrino. Estos rodearon á los invasores aniquilándolos.

La opinión americana sobre la Nota.

PARIS, 4.—El «New York Herald» dice que en un discurso del senador Walsh en el Senado, declaró que el registro de los barcos neutrales por los ingleses tiende á la ruina económica de Alemania, más bien que á evitar la importación de municiones.

Dijo que América debe proteger los intereses neutrales, pero que no había sentimiento de hostilidad contra Inglaterra. «Dios quiera»—dijo—que nuestras relaciones siempre permanezcan amistosas. El senador agregó que estas opiniones eran las de todo el pueblo americano.

La publicación de la nota de protesta

LONDRES, 4.—La nota de los Estados Unidos al Gobierno inglés ha sido publicada íntegra por el «Press Bureau».

Su contenido es en extremo cortés y amistoso y la opinión general es que habra un arreglo satisfactorio.

Acorazado austriaco averiado.

PARIS, 4.—El «New York Herald», publica un despacho de Roma diciendo que el acorazado austriaco «Viribus Unitis», ha sufrido grandes averías en el Canal de Fasana, ocasionadas por un submarino de los aliados.

El Kaiser comprende la gravedad de la situación.

PARIS, 4.—El «New York Herald» dice que en su mensaje de Año Nuevo á las tropas, el Kaiser admite la gravedad de la situación, pero confía en la «predilección» de Dios por los alemanes.

Estafeta.

E. H. R.—Hecho.—Sí, señor, le he correspondido en nuestro sorteo de regalos un reloj de oro. Diga si se le envía ó lo recogeré aquí.

U. V.—Alcalá de los Gazules.—Hoy no hay; en breve se publicará.

I. A. G.—Ceuta.—No se publican en el «Diario Oficial»; son por oposición. 2.º En cualquier Academia preparatoria que se anuncian en los periódicos.

Espectáculos para mañana.

CLUB ROYALTY.—Academia de tiro y restaurant.—Arlaban, 7.

REAL.—(Función 29 de abono, 18 del turno segundo).—A las ocho y tres cuartos, La bohemia.

PRINCESA.—A las cinco (función especial á precios especiales), La malquerida y Mañana de sol.

A las diez (función especial á precios especiales), Mañana de sol y La malquerida.

ESPAÑOL.—(Compañía Enrique Borrás).—(Función 74 de abono).—A las diez, La cena de las burlas.

COMEDIA.—A las diez, El tren rápido.

APOLO.—A las seis (sencilla), El cavaliere di Narankestunkesberg. A las siete y cuarto (sencilla), La tabla de salvación. A las nueve y tres cuartos (sencilla), El cavaliere di karunkestunkesberg. A las once y tres cuartos (sencilla), Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

CERVANTES.—A las cuatro y media (función entera), El xenio de las mujeres tres actos. Fúcar XXI (dos actos). A las diez y media (doble), Fúcar XXI (dos actos).

PRICE.—A las cinco y media, La mano gris. (primeras aventuras policíacas de Nick Carter). A las nueve y tres cuartos, La mano gris (primeras aventuras policíacas de Nick Carter).

CÓMICO.—A las seis (sencilla), Mi amiga (tres actos). A las diez (sencilla), Los holgazanes. A las once (doble), La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—A las seis, Los pecadores. A las diez y media, La suerte de Salustiano ó Del Rastro á Recoletos.

Imp. de J. Layunta, Mesón de Paños, núm. 8

### Carbones de La Calera

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

**Carbur** (exclusivo de La Calera), el mejor cisco para braseros, tres pesetas saco grande.

**COK** de gas inglés, 3,30 pesetas el hectolitro.

**ANTRACITA** corriente, 3 pesetas quintal.

**Antracita grano especial**, el mejor de todos los combustibles económicos, 2,50 pesetas quintal.

**HERRAJ** del mejor que se fabrica, 4 ptas. hectolitro.

### BAZAR MELILLA

Juguetes finos.—Juguetes baratos.

menso surtido en coches para pasear los niños. Única casa en Madrid, dedicada exclusivamente a la venta de juguetes.

Barquillo, 6, dup. Madrid



Antes de comprar máquinas de escribir,

## MONARCH

NUEVO MODELO  
:: LA REINA DE LAS MÁQUINAS ::

por sus sorprendentes adelantos modernos.  
REPRESENTANTE EN MADRID:  
**L. MAYAFFRE**  
Fuencarral, 69, 1.º dcha.  
Teléfono 3874.

### Antolín Menéndez

GUARNICIONERO MILITAR

Proveedor de la Academia de Infantería (Casa fundada en 1860)

Especialidad en roses y chacós para Jefes, Oficiales y tropa.

Fundas de Kaki reglamentarias  
Juanelo, 16, pral. (antes Amparo, 29)

MADRID

## RUETE

ESPECIALIDAD ENCHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO  
Se hacen tareas de encargo y en el domicilio del consumidor.  
Aceites superiores de Andalucía, azúcares, cafés, té, legumbres y otros artículos.  
Espoz y Mina, 17



EL DE

DEL

N.º 6

## EL CENTRO

Plaza del Angel, 6.—Teléfono 1976

GRAN EXPOSICIÓN DE MUEBLES de todos los estilos

Lo más elegante. — Lo más barato. — Hay guardamuebles público: el más céntrico, el más económico. Temperatura siempre igual.

# ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos (STOMALIX)

CURA el 99 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, demostrado en quince años de éxitos constantes, y lo recetan los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. — CURA las acedias, aguas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y úlceras del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc., suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, y es antiséptico. — CURA las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago e intestinos la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido. SE REMITE FOLLETO POR CORREO a QUIEN LE PIDA DE VENTA Serrano, 30, Farmacia, Madrid y PRINCIPALES DEL MUNDO

### CALZADOS CON PISOS DE GOMA

(PATENTE DE INVENCIÓN MARCA)

#### "LA IMPERMEABLE"

- Recomendados: Por su mucha duración.
- Recomendados: Por su gran economía.
- Recomendados: Contra toda clase de humedad.
- Recomendados: Contra los padecimientos de los pies.
- Recomendados: Como aisladores de corrientes eléctricas.
- Recomendados: Por su solidez y elegancia.
- Recomendados: Por todas las eminencias médicas en España

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES ZAPATERÍAS DEL REINO

Para pedidos al por mayor, a sus únicos fabricantes

**CARDONA, MAYANS, MELIÁ Y COMPAÑÍA**

CIUDADELA (Balears).

TALLERES EN MADRID: ESPADA, 7.

¡¡¡Disconformidad de las imitaciones!!!

¡¡¡EXIGID SIEMPRE NUESTRA MARCA "LA IMPERMEABLE"!!!

## Montano

Pianos de esta acreditada marca y de las más reputadas del extranjero. El Phonola y demás aparatos para tocar el piano. Última creación en Autopianos y eléctricos. Armoniums y rollos extranjeros de música de 65, 73 y 88 notas. Primer servicio para el traslado de pianos. Gran Salón de conciertos.  
San Bernardino, 3.—Madrid.

## CARLOS PRAST Y HERMANOS

Arenal, 8. MADRID

Cestas surtidas para regalos.

Turrónes. Mazapanes.

Champagne de las mejores marcas.

Bronces. Porcelanas.

Teléfono, 283.

**NITRA**  
Sol de noche  
Medio watio por hora  
por AEG bujía

Reemplaza con ventaja en luz económica y manejo a los arcos

Recibidos importantes envíos para entrega inmediata.

### H. SAN JOSÉ

Con vistas a la Puerta del Sol. Casa montada con cuantas comodidades exige la vida moderna. Comedor en el entresuelo con mesas independientes. Sala de lectura.—Calle de la Montera, núm. 6, MADRID.

### ALMACÉN DE MUEBLES Y CAMAS

DE **Bernardino Sotoca**

Exposición de Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos.

Se ALQUILA toda clase de Mobiliario a precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen a ser del cliente.

NOTA.—Esta Casa tiene un espacio local para Guardamuebles en Chamberl, con habitaciones independientes.

Hortaleza, 39, primeros—Teléfono 4.185.

## ¡¡Guerra al frío!!

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro. Braseros dorados; calentapiés de agua y eléctricos; artículos de chimenea; bastones dorados para porteros, desde 3,50 pesetas; Thermos desde 3,25; varillas para visillos y escalera. Primera casa en hules, plumeros, esponjas, jaulas, cerraduras de seguridad, abrazaderas y alza paños metal-galerías y bastones de madera, b. vrafisimos.

Caballero de Gracia, 28 (frente a Clavel)  
Corredera Baja, 10, (frente al teatro Lara).

**PEPTONA ORTEGA**  
Para convalecientes y personas débiles. Es el mejor tónico nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia de Ortega. León.

13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

## PETRÓLEO GAL no cura ninguna enfermedad del cuero cabelludo.

PETRÓLEO GAL no aumenta ni hermosea el cabello cuando éste padece alguna infección. El Sr. Avalos demuestra, ante técnicos de reconocida competencia, en el Hospital y en presencia de uno ó varios enfermos del cuero cabelludo, que PETRÓLEO GAL no sirve para curar las enfermedades del cuero cabelludo. Ningún producto del mundo cura la calvicie.

# LOCPARELBELL

Evita y cura todas las enfermedades del cabello, detiene instantáneamente su caída, le aumenta y hermosea, conservándose hasta la edad más avanzada. LOCPARELBELL no se vende por medida ni se dan Locciones de tan famoso producto en ninguna Peluquería del mundo. Quien así lo ofreciere, defrauda al autor y trata de perjudicar la fama de LOCPARELBELL. Exigid la marca registrada y la firma del autor en el precinto de garantía.

Casa Central de Locparelbell, Concepción Jerónima, 12, pral, tel. 5222. Principales Perfumerías, Farmacias y Droguerías "LOCPARELBELL", vale en Madrid 7 pesetas a provincias franco porte.

NOTA. Pronto se pondrá a la venta Avalos, última creación del autor de LOCPARELBELL.

# ¡CALVOS!